

# “十户联体”延触角 “四有网格”拓服务

## ——交口县积极探索善治乡村全科网格服务新路径

□ 解德辉 韩计平

近年来,交口县紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总体目标,积极推广新时代“枫桥经验”,聚焦乡村善治机制创新,借助“全科网格”服务平台,将脱贫攻坚探索出的“党建引领、十户联体”善治乡村模式与网格化管理有机融合,以发挥基层“微政权”作用为保证,以调动最小单元参与基层治理为目的,拓展了“十户联体”的内涵和外延,完善了有引力、有内力、有效力、有合力“四有”全科网格服务目标,促进了巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,取得了乡村治理阶段性改革新成效。

强化组织抓带动,建章立制有引力。实践证明,社会治理成效好的地方,都是党建工作和社会治理融合得好的地方。交口县确立党建引领抓治理的工作思路,引导基层党组织广泛凝聚“党的领导始终是推行全科网格的根本保证”新共识,明确要求基层党组织用好“综治平台”,将网格化服务体系建设与党的基层组织建设同部署、同推进、同督查、同考核,将党的领导优势转化为社会治理效能。先后出台《关于深入推进基层综治中心建设切实加强网格化服务管理的指导意见》、《交口县“三级中心”工作人员及网格员考核管理办法》等系列文件,每年投入网格运行经费1300余万元,网格员工作实绩、出勤情况等与工资补助直接挂钩,“三级综治中心”建设和网格化服务实现“齐步走”。基层党组织把乡村两级综治中心建设作为推广网格化管理的载体和活平台,选配447名农村二级网格员,开展“三零”村社创建以来,坚持把创建活动与网格服务有机

结合,又新增238名“平安联体”户长和基层第三级网格员,依托综治中心延伸服务触角,第一时间解决群众诉求、报送处置信息,提升了“网格+”便民服务实效,“全科网格”成为感知百姓冷暖的神经中枢。譬如,上世纪70年代回龙乡均庄村与上破石村久拖未决的土地纠纷问题,经过8名户长多次交涉、共同努力,最终有效化解,顺利完成了土地确权。

“十户联体”延触角,联防联治有内力。以康城镇为龙头,创新推行“小网格服务大民生”做法,全面推进“十户联体”乡村善治模式改革进程。“十户联体”即以十户为单

个,各平安联体主要发挥自身优势,逐步完善“户长和解、组长调解、村长化解”村内调处机制,推动“三零”创建、扫黑除恶、网络舆情、隐患排查和群防群治等治安联防工作。支进村委南洼村联体在2020年疫情防控排查中,发现了一名河南省上世纪90年代畏罪潜逃人员,发挥了联体在治安联防方面的优势。环境联治、诚信联建、公益联行、文明联树、和谐联创等活动丰富多彩,逐步呈现出“五治”融合的乡村治理雏形,“党建引领,十户联体”乡村善治模式得到规范管理、提升质效和总结推广。

拓展功能夯基础,便民服务有效力。

格+心理疏导”,基层网格通过疫情防控、隐患排查等活动,对居家隔离、留守人员、精神病人等重点人员开展心理疏导4000余次;推行“网格+执行”,基层网格员配合县法院执行局监视被执行人263人次。“1+N”网格工作体系的推进实践,有效发挥了全科网格的“神经末梢”作用。

“三零”创建造氛围,群防群治有合力。县平安建设领导小组坚守“创建让群众参与,成果让群众获得,成效让群众评判”工作原则,全县农村实行村小组长任网格员、党小组长任矛盾调解员,网格员、矛盾调解员定期组织“十户长”开展“十户联防”、“邻里守望”等自我防范活动,“十户长”以农村第三级网格员身份定期深入居民住户、田间地头,了解村情民意,收集村民诉求,在重要节假日、夏收、秋收季节开展巡逻活动,动态掌握农村人、地、事、物组织实情,仅2020年累计上报网格信息27576条,处置有效事件27218件,处置率达98.7%。“十户长”成为农村治安防范的基础力量,做到了“人在网中走,事在格中办”。各乡镇积极引导网格员开展进社区访“四员五老”人员、进家庭访工作对象、进企业访服务对象、进街巷访社情民意、进重点场所访隐患矛盾、进网格访舆情动态等“六进六访”活动,对“三零”创建广泛宣传,受众达9万余人次,防范了安全风险隐患,搭建了为民服务“连心桥”。2020年交口政法微信公众号发布“三零”创建文稿121篇,广泛宣传农村网格员三零创建的先进故事,总阅读量突破17万,群众知晓度参与度满意度迅速提升,全县初步形成“人人有责、人人尽责、人人享有”的创建氛围。

## 吕梁全面深化改革进行时

位建立联体抱团发展,推选公道正派、担当奉献、有带动能力的能人作为“户长”,以联体为单位参与基层组织建设、社会治理、文明创建、公益事业等工作。“十户联体”按照“一群人、一件事、一条心、一起扛、一起拼、一起做”的联体思路,拓展内涵,延伸功能,户户发挥自己的优势作用,就像一列联合治理动车组,形成支部抓总、户长牵头、农户互联、互帮共促新机制,强化了基层治理的“微政权”功能。各乡镇对“十户联体”实行统一积分管理、开展积分制评选,建立56个“同心圆梦”爱心超市,用积分兑换生活用品,搭建起社会力量与居住户之间的爱心桥梁。目前,全县已建立党建、产业、平安、文明等多类联体3000余个,其中,平安联体达238

2018年以来,全县持续探索建立“1+N”网格工作体系。“1”即,综治中心标准化建设运行,县乡村三级累计投入2000余万元,按照“一厅三室两中心”标准推进三级综治中心规范化建设,建成1个县级、7个乡镇、88个村级综治中心,基本实现县乡村综治中心全覆盖。“N”即,网格安防体系、网格矛盾、网格心理疏导、网格执行等多项便民服务。2020年以来,县乡村三级推行“网格+安防体系建设”,完善了112支城乡巡逻队、86个基层单位组建了保安队,新建了430路高清监控,帮助公安机关破获各类案件15起,寻找走失人员8人;推行“网格+矛调”,县乡两级调处较大矛盾纠纷案件89件,调处率达100%;推进“网



## 甜瓜裂瓜原因解析 瓜农必看

春季是甜瓜大量上市的季节,但生产中经常遇到的问题就是甜瓜裂瓜现象比较严重,影响甜瓜的产量和品质,造成严重的经济损失。菜农应注意创造有利于甜瓜生长的条件,防止裂瓜的产生。

氮、磷、钾肥,抑制了硼钙等微量元素元素的吸收,导致果皮细胞壁变薄,易造成裂瓜。

### 6、激素使用不当

在甜瓜管理过程中使用激素蘸花时,激素浓度过高或重复蘸花,都会导致果实表皮老化,影响幼瓜正常膨大从而形成裂瓜。如果超量使用膨大剂,会使果实迅速膨大造成裂瓜。

### 防治措施:

#### 1、选择优良品种

根据当地环境、茬口,选择抗逆性强的品种进行种植。

#### 2、科学调控温度

大棚栽培甜瓜时,尽量保持白天棚内温度在25℃-30℃,夜间温度保持在18℃-20℃,当温度过低时在棚内悬挂二膜,增加温度,当棚内温度高于30℃时,进行放风降温,适当撤掉棚内二膜。

#### 3、合理水肥管理

按照“见干见湿”的原则合理浇水,坐瓜前要保持充足的水分,及时浇好膨大水,促进甜瓜果实膨大,在膨大后不要浇大水,在坐瓜后7-8天浇施肥水,肥料宜选用生物有机冲施肥,每亩再随水冲施1公斤硼肥,还可以在果实膨大期喷施或冲施硝酸钙,促进果实生长,防落花落果。在采摘前7-10天尽量不要浇水或少量浇水,避免大水漫灌,防止裂瓜。

#### 4、合理使用植物生长调节剂

科学使用植物激素,在使用激素蘸花时,要根据蘸花时间、温度,合理调控蘸花药的浓度,避免重复蘸花。

### 发生原因:

#### 1、品种原因

有些品种具有皮薄皮脆的特点,在生长过程中受外界环境影响很大时,极易造成裂瓜现象。

#### 2、温度管理不当

甜瓜植株从营养生长向生殖生长过渡时,雌花开放至幼瓜膨大期,子房细胞开始加速分裂,如果在这个时期棚外气候环境突变,如连续阴雨天气、昼夜温差大、连续高温高湿天气、连阴雨骤晴等原因都会导致果肉生长不协调,外皮硬化,生长缓慢,造成裂瓜现象。在生长期后期通风过晚、通风口过大,温度变化快,也容易引起瓜皮变脆裂瓜。

#### 3、缺乏

甜瓜在生长过程中缺少中微量元素,土壤中钙硼等微量元素缺乏时就会造成裂瓜现象的发生。

#### 4、湿度影响

薄皮甜瓜雌花开放前,由于怕影响甜瓜坐瓜率,部分瓜农过度控制棚内浇水,造成植株缺水,空气湿度小,果实表皮硬化。当坐瓜后浇水过多,果实由于吸收水分后细胞急剧膨大,使幼瓜果皮的生长跟不上果肉的生长而裂瓜。

#### 5、施肥不当

在施肥过程中过量施入



山西谷香百年酒业有限公司工人把分抹好的酒曲按分量堆放



工人正在给酒曲缸缸覆盖保温被



工人把酒曲倒入蒸锅里

近年来,柳林县大力推动“黑转白”,通过招商引资等方式,成功引进山西谷香百年酒业有限公司入驻留善滩下岔沟村,与本地企业合作新建工厂,并吸纳企业周边村庄贫困户20余户,实施精准扶贫,有力地带动了当地贫困群众脱贫致富。

记者 王益伟 侯利军 摄



3月10日,环卫工人正在清洗八一街路沿



3月15日,环卫工人正在清洗兴隆街护栏

为进一步美化、优化、亮化城市环境,全面提高路面洁净度,更好地展现城市本色,离石区环卫中心持续细化举措、分类施策,每天不间断对市区核心区、重点区等辖区主要道路开展机扫冲洗工作,全力打造干净整洁、优美和谐的环境,助力爱国卫生季行动。

记者 郭炳中 摄

## 邮储银行吕梁市分行

# 以农村信用体系建设助力吕梁乡村振兴工作

本报讯 2021年邮储银行吕梁市分行积极贯彻国家金融方针政策,坚守服务“三农”战略定位,不断强化金融服务意识,努力做好“三农”金融工作,全年将重点围绕普通农户和新型农业经营主体,开展农村信用体系建设,把服务吕梁农村经济发展支持美丽乡村建设作为助力乡村振兴的重要使命,拟在全市范围内建设290个信用村,评定8700户信用户,投放1.75亿元资金助力全市农村经济发展和乡村振兴工作。

该行首先充分发挥专业优势,打造农村信息大数据平台。为推动普惠金融发展,提高金融服务的覆盖率和可得性,深入实施乡村振兴战略,该行充分发挥专业优势,积极开展整村推进,运用科技手段,全面开展信用用户、信用村信息采集和主动评级授信,实现线上信息采集、系统自动评分、分级和授信等功能,扩大农村信用体系建设覆盖面,构建邮储银行农村信息大数据平台。其次是创新银行服务模式,解决农村市

场资金需求。该行不断创新服务模式,通过对信用客户的授信额度采取“一次核定、随用随贷、余额控制、循环支用、动态调整”的方式,支持授信农户通过“E捷贷”使用手机随用随支还,逐步探索基于农村信用体系建设的农户线上小额贷款。通过建立健全农村信用体系,纾解农户“贷款难”、银行“难贷款”问题,并将以此为契机,启动助力农村经济建设支持美丽乡村建设活动。

(刘剑恩 张健敏)